

海口以党建引领新兴领域发展

创新“两找一建” 激活“红色动能”

6月30日,全省新兴领域“两个覆盖”集中攻坚工作现场会在海口举行,从龙华区金贸街道滨海国际金融中心的楼宇党建示范点到海口国家高新区的园区党建综合体,与会人员在观摩中直观了解了海口“党建引领新兴领域治理”的鲜活实践。 □本报记者 曹雷

创新机制破难题 “两找一建”强根基

作为海南自贸港核心引领区,海口商务楼宇如雨后春笋般崛起,新经济组织、新社会组织和新就业群体数量激增。面对“单位在哪里、党员在哪里”的党建难题,海口积极探索“找单位、找党员、建组织”的“两找一建”机制,解决了新兴领域党建底数不清的“老大难”问题。

针对新兴领域党建“谁负责、怎么建、如何管”的基础性问题,海口从机制层面破题——修订完善《中共海口市非公经济组织和社会组织工作委员会工作规则》,新增2名副书记并调整补充25家成员单位,以“制度重构”厘清部门管理边界。

在具体实施中,依托市委“两新”工委工作机制,我市搭建企业信息共享平台,打破社保、市场监管、科工信、民政等部门数据壁垒,对“三有”非公企业和社会组织开展“数据比对+部门筛查+属地摸排”。

海口市委社会工作部部长、市委



俯瞰海口滨海大道,绿树成荫,高楼林立,展现出繁荣的城市面貌。 本报记者 康登淋 摄

两新工委书记梁崇忠说,精准识别有党员的非公企业,查清党员信息,为推进党的组织覆盖夯实了底数根基,而根据排查出的党员信息,分门别类加以指导和督促,则确保了党建工作有形覆盖和有效覆盖。

多点发力促发展 “红色动能”添活力

在筑牢“两找一建”机制的基础上,海口以区域特色实践推动党建与发展深度融合。6月30日,记者走进

金贸街道滨海国际金融中心党群服务中心,只见蓝牙打印机、微波炉、应急药箱、爱心雨伞等便民设施一应俱全,金贸街道党建指导员吴伯阳等人正忙着协助新入驻企业办理楼宇经济补贴申请。据了解,金贸街道立足19栋亿元楼宇,以楼宇经济党委为“点”、9个党建联盟为“线”、148个楼宇党组织为“面”,不仅实现资源共享,更通过“红色讲堂”“楼宇帮办点”等特色服务,让党组织凝聚力转化为企业发展动能。

海口国家高新区则成立“企业秘书+专业企业秘书服务团”,130名“企业秘书+党建指导员”为417家企业、175个项目解难题;美兰区创新“一提前四同步”工作法,将党组织建设嵌入企业筹建全周期,形成“党建与企业共生成长”的鲜活样本。

不仅如此,海口更将党建触角延伸至新就业群体服务场景,打造“骑手友好商圈”“骑手友好社区”“司机之家”等暖心场所,引导85名新就业群体担任兼职“微网格员”,快递行业

的“琼快先锋”志愿服务队、网约车“党员先锋队”等特色队伍,让党员作用融入城市治理。日前,2名新兴领域从业人员获评2025年“海南省劳动模范”称号,正是海口党建引领下人才价值与社会价值同频共振的生动体现。

当前,海口正以“机制创新一精准覆盖一服务赋能”的闭环逻辑持续攻坚,将组织优势转化为发展效能,为自贸港新兴领域健康发展注入“红色动能”。

工信部首批重点培育中试平台名单公布

我省2个平台入选

本报7月2日讯(记者王子豪 通讯员曾金秦秀凤)工业和信息化部日前公布首批241个重点培育中试平台名单,我省“再生医学技术与材料转化中试平台”和“热带海洋功能食品生物加工中试平台”入选。

据了解,中试平台作为衔接研发与量产的关键环节,将重点解决技术成熟度不足、工艺验证缺失等产业化瓶颈问题,加速科技成果转化与产业化。我省入选平台分别为消费品工业领域的医疗器械方向和轻工方向。

其中,再生医学技术与材料转化中试平台由华熙生物科技(海南)有限公司、华熙生物科技股份有限公司、华熙厚源生物科技(海南)有限公司共同建设,面向再生医学领域成果转化的需求,推动早期研发成果向新产品、新技术应用,建设技术验证及产业化平台。

热带海洋功能食品生物加工中试平台由中国海洋大学三亚海洋研究院牵头建设,以热带海洋生物为对象,开展海洋功能制品生物加工、海南特色预制菜/功能性食品开发,解决海洋食品产业发展中的理论和关键技术难题,全面提升海南海洋生物资源和农业资源综合开发能力与加工技术。

海南推行结婚落户“一件事”高效办成

生育登记等四个事项可一次办理

本报7月2日讯(记者陈歆卓)记者从海南省民政厅获悉,为深入推动政务服务提质增效,该厅牵头推进结婚落户“一件事”高效办成,整合“结婚登记”“生育登记”“夫妻相互投靠落户”“非主项项目的变更更正(婚姻)”四个事项,当事人只需填报一张表、提交一套材料,即可一次性完成多项申请,让群众告别“来回跑、多头跑”的困扰。

其中,“非主项项目的变更更正(婚姻)”事项实行“免申即享”机制。群众申请办理“夫妻相互投靠落户”时,无需再申请“非主项项目的变更更正(婚姻)”,系统将在“夫妻相互投靠落户”事项办结后,自动生成后者的“免申即享”办件,对申请人的婚姻状态进行变更,避免群众重复提交材料,切实提高服务效率。

因结婚登记业务需婚姻当事人双方到现场办理,市民群众可登录手机“海易办”APP或微信、支付宝“海易办”小程序,进入“高效办成一件事”专区,预约办理结婚登记及颁证服务、婚姻家庭辅导等特色服务,并预先上传材料,高效办理结婚落户“一件事”。

海南首家可可全产业链企业获AEO认证

本报7月2日讯(记者陈丽园 通讯员陈莉张腾)近日,海南兴科热带作物工程技术有限公司获得“AEO高级认证企业证书”(以下简称AEO认证),这是海南首家从事可可全产业链获AEO认证的农业产业化重点龙头企业。

据了解,AEO是海关信用等级最高的企业类别,目前海南已有AEO高级认证企业112家。“我们获得AEO认证,不但能降低通关成本,还提升了企业品牌影响力,为公司未来可可引种、巧克力原材料进口以及经贸合作注入强劲动力。”海南兴科热带作物工程技术有限公司负责人介绍,该公司作为中国热带农业科学院香料饮料研究所科技成果转化的重要载体,专注于热带作物深加工和产品研发,并致力于做优产业链延伸。

据介绍,为推动“海南可可”实现“走出去”目标,海口海关严格按照AEO认证标准实施“一对一”精准培育,通过举办专场解读培训,选派业务骨干作为关企协调员,在内部控制、财务状况、守法规范、贸易安全管理体系、制度文件及软硬件设施等方面全程悉心指导与帮助,最终助力企业成功通过AEO认证。下一步,海口海关将继续加大对企业的信用培育认证力度,鼓励并支持更多企业通过诚信守法经营获得AEO认证资质。同时,持续推进AEO企业便利化措施落实落地,不断压实AEO企业守法经营主体责任,让合法经营理念更加深入人心,为持续推动海南自贸港高质量发展提供支持。

“自贸港之声”宣讲走进美兰区咸来革命老区

本报7月2日讯(记者陈晓洁)7月1日,海南省“自贸港之声”宣讲志愿服务队、海南阳光义工社主办的“传承红色基因 致敬革命老区”主题宣讲活动走进美兰区咸来革命老区,为当地党员干部和群众带来了一场生动的红色文化宣讲。

当天,宣讲志愿服务队成员通过专题宣讲、红色故事分享、党史知识问答等形式,回顾了党的光辉历程,特别是琼崖革命武装斗争“二十三年红旗不倒”的光辉历史,激励广大党员干部群众在海南自贸港建设进程中担当作为、干事创业。参与活动的党员干部纷纷表示,在今后的工作中将始终牢记初心使命,发扬革命老区精神,为海南自贸港建设和乡村振兴贡献更大力量。据悉,海南省“自贸港之声”宣讲志愿服务队也将以此为契机,持续开展形式多样的宣讲活动,让红色精神在新时代绽放更加耀眼的光芒。

海口美兰机场海关助力企业通关加速

今年前5月完成2094吨国内转国际货物

本报7月2日讯(记者陈丽园 通讯员黄馨奥 吴桐雨)记者从海口海关所属海口美兰机场海关获悉,为进一步促进海南自贸港企业降本增效,该关聚焦企业需求,通过开辟绿色通道、优化物流动线等举措,激发外贸新活力,以更优口岸营商环境助力辖区企业发展跑出“加速度”。据统计,2025年1—5月,海口美兰机场海关共监管完成11.42万件、2094吨国内转国际货物。

日前,在海口美兰机场海关关员的监管下,一批货重1.3吨的进口南美白对虾顺利通关。“接到我们的鲜活货物进口预约申请后,海关第

一时间开展查验,从货物确报到提离用时不到2小时,极大提高了通关效率。”海南瑞泽货运报关公司有关负责人说。

据介绍,海口美兰机场海关围绕航空口岸生鲜易腐农产品、特色商品等企业急需货物快速通关的需求,开辟“优先申报、优先审核、优先查验、优先放行”绿色通道,最大程度减少企业等待时间。同时,优化物流动线,打破国内国际货物分区壁垒,疏通货物从国内区域转至国际区域的“空侧通道”,减少装卸和分拨次数,大幅提升货物转运效率。此外,打通指定监管类货物航

空进口通道,加快推进进境食用水生动物和进境水果指定监管场地项目验收,进一步丰富美兰机场国际航线的回程货源品类。

海口美兰机场海关相关负责人表示,下一步,将持续关注企业诉求,优化监管流程,提供更加优质便捷的通关服务,提升智能化、便利化水平,以更加高效、安全的通关环境,助力外贸企业高质量发展。

7月2日,在海口美兰国际机场国际货站内,海口美兰机场海关对一批进口白对虾进行查验。

本报记者 苏强坤 摄



康佳(海南)装备生产基地一期项目加速推进

7月1日,位于海口美安生态科技新城的康佳(海南)装备生产基地一期项目现场一派繁忙,工人们正在进行幕墙施工。目前该项目一期一标段12栋楼已实现全面封顶。

据介绍,康佳(海南)装备生产基地一期项目分为一标段和二标段,二标段计划7月底动工。项目建成后,将利用海南自贸港区位优势,政策优势开展国际化出海业务,引领康佳电子科技产业链上下游在园区加速集聚发展。

本报记者 石中华 摄



海南首单纺织品类加工增值业务落地

本报7月2日讯(记者陈丽园)日前,海南欣龙无纺股份有限公司通过原材料进口、加工生产的234千克涤纶水刺布顺利通关销往内地市场,这标志着海南自贸港加工增值内销免关税政策首次惠及海南纺织工业。

据了解,无纺布是一种新型材料,被广泛用于医疗、卫生、家纺等领域,已成为纺织工业的一个重要组成部分。海南欣龙无纺股份有限公司是海口海关所属椰城海关辖区内首家无纺布制造的加工增值企业,主要进口涤纶短纤作为加工原料,通过织造、卷绕、分切等特殊工艺加工成无纺布销往内地。

“我们公司的业务属海南自贸港鼓励类产业项目,加工增值免关税政策为公司降本增效提供了稳固的政策支撑,也提升了我们纺织产品的竞争力。”该公司业务负责人介绍,加工增值首单顺利落地,增强了企业用好政策、开拓内销市场的信心。“我们将深挖具备竞争优势的进口原材料,借海南自贸港东风进一步打开市场。”

据介绍,为推动企业高效享受政策红利,椰城海关根据产业特点制定“量体裁衣”宣讲方案,为企业详细解读加工增值内销免关税政策。同时,该关选派业务骨干“一对一”通过“线上+实地”等方式,实时指导企业进行电子账册备案和核注清单规范申报,设立加工增值内销免关税查验等专项通道,确保企业内销申报当日即完成该批无纺布申报资料审核及通关放行。

今年前5个月,海口海关共监管加工增值内销货物约23亿元,同比增长4.3倍;减免税款约1.8亿元,同比增长4.5倍。下一步,该关将全力支持指导纺织行业企业根据需求开展加工增值业务,“一企一策”做好加工增值相关政策指导,持续释放政策红利,促进产业高质量发展。